

Año XXVI.—Núm. 5795
PALMA DE MALLORCA
HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche
y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las
nueve de la noche.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

	País.	Ota.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

COMENTANDO

Camarera aristócrata

El principal comentario de la prensa madrileña, se basa ahora en un suceso novelesco, dramático mas bien. En uno de los principales hoteles de la coronada villa, en el hotel Ritz, sirve en calidad de camarera, una señorita perteneciente a la más rancia aristocracia, llamada Teresa Acosta y Ossorio de Moscoso nieta de la que fué duquesa de Sanlúcar la Mayor y emparentada con otros muchos títulos de Castilla. El motivo: Los azares de la vida, la miseria que vino a reemplazar la opulencia pasada y sometió a la madre de la hoy camarera y a esta a las más duras pruebas, después de llamar a su puerta con duro aldabonazo.

Este suceso probado, cuya mera narración ya despierta la simpatía hacia la protagonista, se presta a hondas consideraciones que contribuyen no poco a avivar y acrecer aquella, por lo inusitado del caso, pues resulta consolador y refrigerante ver la intrepidez de esa joven y su gallardo gesto, mas noble que sus apellidos, al seguir la senda del trabajo honroso que dignifica, sin desviarse hacia la resabidada pendiente, por donde muchas otras jóvenes se deslizaron llegando al mayor degradamiento, seducidas por las tentadoras proposiciones de un empresario atento a explotar la sonoridad de un apellido y la faceta novelesca de una vida, y alucinadas por los halagos y aplausos que van anejos al efímero reinado de las reinas de escenario.

Cuantos ejemplos encontraríamos que confirmarian este aserto!

Pero lo trágico suele tener también muchas veces, su lado cómico cruel, y esto es lo que ocurre en el caso presente: la triste odisea de la joven aristócrata sirviendo en un hotel trae a la memoria la monomanía del millonario de «La Princesa del Dollar» cuyo anhelo es verse constantemente servido, en los hoteles, por nobles arruinados, monomanía que pudiera tener en el presente caso una realidad práctica. Los que abrigan los mismos deseos, en el hotel Ritz de la Corte, encontrarán su desideratum.—T.

DE LOS TIEMPOS TERRIBLES

Las andanzas de un poeta

Moratín, el delicioso autor de *La comedia nueva* y *El sí de las niñas*, hizo dos viajes a Francia; uno en los comienzos de 1787 y otro en 1792. Cuando su primera visita a París, hallaba en los preludios de la Revolución francesa: cuando la segunda, hubo de presenciar los momentos culminantes del terrible drama. Las derivaciones y repercusiones de aquel movimiento sobre todos los pueblos de Europa y especialmente sobre España, tuvieron a su vez mil y mil repercusiones, de carácter personal é íntimo, sobre la vida de los individuos. La gran tragedia colectiva se descompuso en infinitas tragedias particulares, domésticas, oscuras. Y Moratín nos ofrece de ellas un ejemplo señalado. Barcelona tuvo que ser en más de una ocasión y por largo tiempo su refugio y salvaguarda; y me he propuesto recoger los pormenores y rastros de esta permanencia en nuestra ciudad, interesantes para la historia literaria de Cataluña algunos, y llenos de amenidad todas.

Pero antes de emprender esta tarea, bueno será recordar algo de esos dos viajes a Francia, extractando un estudio más extenso de los mismos con el cual he querido contribuir al de las relaciones de España con la Revolución francesa. Por mediación de Jovellanos, pasó Moratín, temporalmente, al servicio de Cabarrús, fundador del Banco de San Carlos y creador de los *cajes reales*, que abrieron tal vez el camino a los *cajes de la Revolución*. Sus parciales y admiradores, con un poco de énfasis sin duda, le llamaron el *Lav español*. Acompañando al ensalzado aristócrata, que era entonces uno de los hombres más importantes del reino, y sirviéndole como secretario, fué Moratín a Francia por el tiempo á que me he referido. Los biógrafos de ambos personajes y algunos historiadores de aquel periodo, insinúan que Cabarrús, además de los objetivos económicos y bancarios del viaje, tenía encomendada una misión secreta del gobierno de Madrid cerca de Luis XVI respecto á los signos precursoros de la tormenta revolucionaria y á no sé que planes ó consejos, propios de la política *del pacto de familia*, encaminados á desvanecer aquella. Tal vez con las conveniencias de Estado se unían los deberes paternales, pues Teresa Cabarrús, la hija del aristócrata español, se hallaba en París en casa de unos amigos ó deudos y no tardó en contrar matrimonio con el marqués de Fontanel, que la pediría en matrimonio por diversas fechas.

Consta por aquellas cartas de Moratín que, en enero de 1787, él y su protector atravesaron, con tiempo malísimo, la tierra aragonesa y llegaron á Barcelona; por el Rosellón entraron en Francia, hallándose en Montpellier el 26 de marzo. De Montpellier pasaron á Marsella, de ahí á Avi-

ñón y de Aviñón á París, donde fecha ya su correspondencia el 29 de abril, entregado á la embriaguez de la capital inmensa, que tantas veces había gozado. Halló en aquel momento bochornoso, de calma aparente, de inconciencia y de sopor que precede á los grandes cataclismos; aquel momento de la ruidosa metrópoli en que pareció reconstruirse un instante y hacer ostentación de todos sus atractivos, galas, miserias y frivolidades, para que la pluma del futuro convencional Mercier, predecesor de los modernos *cosmógrafos* trazara en el inagotable y enciclopédico *Tableau de Paris* (1781-1789) la última imagen de una sociedad y un régimen tal como se acostaron, desprevenidos la víspera de su espantoso destrambamamiento.

Desde el día de su llegada, Moratín se lanza á la calle devorado por la avidez de conocerlo todo y se entrega al torbellino de la vida parisense. Sobre las cartas suyas que se han conservado es posible rastrear no poco de sus correrías, de sus asombros, de sus *cicerones* y amistades, supliendo la sequedad con que los biógrafos de la antigua escuela pasan sobre este linaje de noticias. Se instala en el *Hotel de la Cour de France*, más tarde *Hotel des Etrangers*, cuando la Revolución proscribió los nombres que vengían a recordar «la vieja tiranía». El hotel está situado, en la calle de las calles, en el centro matemático del universo, en la *rue Vivienne*, por decirlo todo, que, con el *Palais-Royal*, constituía el pináculo y la flor de la existencia humana, bastante a satisfacer todas sus necesidades y caprichos. Uno de tantos españoles de la época, aristócrata, de crecidos y galánicos, que consumían su vida en París, el vascongado Egula y Corral residió durante treinta años consecutivos en dicho Palais sin salir jamás de sus galerías, en las cuales hallaba todas las cosas indispensables a la materia y al espíritu, menos *iglesia y farmacia*.

Alojando de esta suerte, atendiendo a los trabajos no muy pesados de la secretaría de Cabarrús, Moratín se entregó, durante los días y horas libres, a la deliciosa fiebre de la exploración en archivos, bibliotecas, museos, teatros y academias, y se puso en contacto con la numerosa colonia española, así fija como flotante, que bullía en torno de la embajada. Embejador era entonces, aunque ya dimisionario y por poco tiempo, el viejo conde de Aranda, tan grato un día á los volterrios y a quien se le había designado por sucesor el conde de Fernán Núñez. Desempeñaba la secretaría principal don Domingo de Ibarra, hermano del fabulista don Tomás y futuro negociador de la paz de Basilea. Embajador y secretario acogieron con el mayor cariño á Moratín. En casa de Aranda encontró también á Ibarra, uno de tantos italianos españoles bajo la influencia de los Borbones de España en Parma y Nápoles de la misma suerte que Bernasconi, Signorelli, Conti y otros eruditos ó aficionados, íntimos amigos del comediógrafo español. Ibarra pudo proporcionarle una de las sorpresas más gratas de su vida: le presentó al anciano Goldoni, desterrado de Venecia, su patria, y que vivía Paris, como es sabido, de la pasión que á título de lector suyo le concedió María Antonieta. Largamente departieron nuestro compatriota y el autor venerable de *La Jota malalata* é *El ventaglio*; y con lágrimas en los ojos, describiendo en carta á don Eugenio Llaguno la emocionante entrevista, que le saca de su frialdad de *snob* y de su reserva nunca propia á las efusiones.

Para abreviar: Moratín aprovechó el tiempo cuanto pudo. Recorrió los sitios famosos, se extasió ante los monumentos insignes, admiró la perspectiva del Puente Nuevo, con la estatua del Bernabé, y fué á engrosar el número de paletos y vagramientos que diariamente acudían á contemplar la colmata del Louvre, y fué á los jardines y carterías de los preñados y lo infestaban, á manera de Rastro madrileño, tendiendo de columna á columna una exposición de viejos cazones y harapos. Porque, como dice Mercier: *Il y en a de toutes formes, de toutes couleurs et de toute espèce d'exposés aux chastes regards du soleil et des folles femmes, soit anglaises, soit italiennes, soit espagnoles, qui ne peuvent admirer le piratage du Louvre, sans voir en même temps ces échoppes si ridiculement ornées.* Y claro es que el teatro había de atraerle en primer término, y á él dedicó casi todas sus voladas. Vió, entre las principales actrices, á la Contat y á la Racour y admiró el arte consumado de Molé, Fleury y Desessarts, de La Riva, Saint Pal, Naudet y Vanhove. La escuela de estos cómicos le satisfizo por completo y correspondió á su adoración por el teatro francés escrito; en la Comedia sobre todo, le parecieron de una perfección absoluta. En cambio la Grande Opera hubo de dejarle una impresión muy distinta; las decoraciones y las máquinas son admirables, el aparato magnífico, la orquesta de lo más exquisito en la ejecución instrumental, las voces excelentes, y el canto insuflible para todo el que no haya nacido francés.

Exceptúa, no obstante de esta apreciación, que comunica á Forner en carta del 18 de junio del 87, á la inimitable Dugazon, la *Nina ideal*, que había de pasar á la historia, no menos que por sus méritos artísticos, por un rasgo de noble fidelidad á la reina de Francia, en un momento en que toda muestra de simpatía ó gratitud hacia ella implicaba ya, para dentro de poco, un título á la proscripción y el cadalso. Y ello fué una noche á últimos de septiembre del 91, después de haber admitido Luis XIV la Constitución, en las fiestas engañosas que siguieron á la jura. Cantaba en los Italianos, con asistencia de la familia real *Les toinements imprévus*, ópera de Grétry. Bullían los jacobinos en las aluras y procuraba contrarrestarlos en la platea un público de realistas y constitucionales. La Dugazon, al llegar al pasaje en que figuran estas palabras: *Ah, comme j'aime ma patrie!*, se volvió de cara al palco de Sus Majestades, cantándolas con gran vehemencia, y vinieron á desatar una lu-

cha tempestuosa entre los espectadores de los dos bandos. Fué la última vez que María Antonieta estuvo en un teatro, dice Mme. Campan, en sus *Memorias*, como dramático final de esta anécdota.

Pero volvamos á Moratín y á sus andanzas, en las que iba alternando la busca de códices y manuscritos españoles con su correspondencia literaria á Signorelli, á Forner, á Ceán Bermúdez, visitando desde la Biblioteca Real hasta el último puesto de libros viejos. Así podía escribir á Llaguno: «Yo me divierto en esta inmensa ciudad, y me apresuro á ver todo cuanto puedo, porque lo habré de dejar mucho antes de lo que quisiera. De lo que he visto hasta ahora he llegado á inferir que en aquel libro intitulado *Solo Madrid es corte* debe de haber mucho de hiperbólico». Institutos, hombres célebres, filológicos entusiastas del tipo de Florán, compartieron la atención de Moratín con la que le exigía su cargo é les robaban las diversiones proliamente dichas.

El grupo de españoles distinguidos entre los cuales se mueve y que le llevan como en palmas, le abre todas puertas y le allana todas las dificultades: «Esta ciudad, con todos los medios de corrupción de que dispone—puede escribir á su cariñosa tía Anita, sin duda para tranquilizarla—no me parece que altere en nada la austeridad de mis principios; porque lo hago saber á usted que no vivo ocioso y que, aun cuando me divierto, me instruyo. Todos mis amigos son gente de mucha estimación, de mucho talento, que no pierden el tiempo en distracciones perjudiciales, ni hallan otra cosa en su compañía que la instrucción y el placer unidos en mi utilidad. El trato con Betancourt, Veri, Cabarrús, Ibarra, Heredia y otros de esta clase, lejos de podermos ser dañosa, me honra». Don Cabarrús y de Ibarra, nada hay que añadir. Pero, ¿quienes eran esos nuevos amigos del suave *Inarce*, esos Betancourt, Veri, Heredia, y qué papel representaban en el París de aquellos años? Tendremos que verlo otro día.

Miguel S. OLIVER.
(De *La Vanguardia*)

Lecturas y Comentarios

Prezcas de un redactor fotógrafo.—Frases de la reina.

Noticioso «The Daily Mirror» de Londres de que en la isla de Lobeira (La Coruña) había próximamente un mes que estaban abandonados los torresos del fero, á causa de las continuas tempestades que, asolando la costa, hacían imposible que se les previera de agua y viveres, el citado periódico inglés, ansioso de información gráfica, envió órdenes á uno de sus corresponsales fotógrafos, para que á todo trance procurase llevar socorros á los hambrientos, informando á la vez á sus lectores de la situación en que aquellos torresos se encontraban.

Estos, no obstante pasarlo tan mal, no cesaban de alumbrar el fero todas las noches, y gracias á la luz de este fero, no se perdieron algunos barcos que por allí navegaban.

El corresponsal gráfico de «The Daily Mirror», señor Muirhead, llegó á Cerdeña, y consiguió, no sin trabajo, fletar una barca, llamada «Felisa», tripulada por bravos pescadores avezados á afrontar peligros. Pero la frágil embarcación intentó en vano conseguir lo que los vapores no habían logrado antes.

Los que gustan de leer dramas espeluznantes en las hojas voladoras, cómedicamente sentados al fuego, no suelen formarse idea exacta de lo que cuestan algunas de estas informaciones.

El periodista, si está dotado de serenidad y penetrado de su deber, no vacila en jugar-se la vida, con tal de satisfacer la curiosidad de sus lectores. El fotógrafo de que nos ocupamos llevaba, además de su máquina en bandolera, viveres y cuanto pudiese aliviar el desempeño de aquellos desgraciados torresos. Una y otra vez procura acercarse á la isla; pero, en su lucha contra el mar, el corresponsal creyó distinguir entre la niebla la silueta de un buque encallado en los bajos de Lobeira Chica. Entonces dispuso como estaba á salvar víctimas del mar, dirigió sus esfuerzos á recoger los nuevos naufragos que se le presentaban. Eran éstos los del barco noruego «Salerno», que, desesperados, hacían señales pidiendo socorro.

El temporal hacía imposible la aproximación al buque naufrago. Entonces Mr. Muirhead ordenó lanzar un barril, sujeto por un cabo. El cabo fué recogido por los noruegos, y aquellos lobos de mar que en su compañía llevaban, pudieron recoger, no sin peligro, á los 21 naufragos del «Salerno», que acogieron con la alegría que es de suponer aquella providencial ayuda que no esperaban.

El corresponsal inglés había salvado 21 hombres, y había tomado además unas cuantas fotografías, que serán admiradas por sus compatriotas, tan aficionados á los lances de mar. Si las placas impresionadas en tan trágicos momentos hubieran salido algo borrosas, es indudable que los lectores de «The Daily Mirror» sabrán dispensarle.

La señora de Palencia pone en boca de la Reina Doña Victoria las siguientes frases de una entrevista que le fué otorgada:

Habló la Reina de la situación de la mujer en España. Es preciso—dijo S. M.—hacer mucho para la mujer. No se le ayuda como es debido, y ella es la que tiene que luchar porque tiene sobre sí la responsabilidad de la casa, de los hijos, la preocupación de los pocos medios muchas veces, sin tener jamás suficiente recreo intelectual ni siquiera desahogo.

Es necesario proporcionarle lectura amena y hacerle la vida más fácil; fomentar todo aquello que pueda dar empleo á los que necesitan ganarse la vida, y sobre todo acostumbrarla á la idea de su responsabilidad personal y demostrarla que puede salir sola. Todo eso de los piropos se acabaría si todas hicieran el propósito de no hacer caso de ellos.

PALMA

Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la casa de secorro un joven que trabajando en un taller de herrería se había magullado varios dedos de la mano derecha.

El Cabe de la guardia municipal señor Comas, detuvo ayer á un individuo sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de varias raterías cometidas en esta ciudad.

En Pellenza fueron denunciados á la autoridad competente varios individuos por ocupación de armas prohibidas.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza al recluta Luis Prats Guasp, para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la causa que se le sigue por falta de concentración á filas.

La Benemerita del puesto de San Juan Bautista da cuenta de haber detenido á dos individuos presuntamente autores de unos disparos de arma de fuego.

Lesmos que en el Gobierno civil se reunió una Comisión nombrada suplenemos que por el señor Gobernador, para redactar el reglamento de la Plaza de Toros.

Forman la Comisión, don Basilio Pérez, como representante de la propiedad de la plaza; don Nadal Comas y don Bartolomé Llodrá por las Empresas; don Ignacio Seguí, don Ignacio Umbert y don Gaspar Guasp como representantes del público; don Fernando Estada como representante de la Autoridad y los revisores de toros del *Correo de Mallorca y La Ultima Hora*.

Lesmos que entre los reunidos se acordó redactar un nuevo reglamento por el cual se registrarán todas las corridas que se den en Baleares, y se nombró una ponencia formada por los señores Seguí, Umbert y Tous Liadó, para que proceda á la redacción del reglamento sometiendo-lo después á la comisión para que lo discuta y apruebe.

Lesmos en un periódico de Ibiza: «Desde hace algún tiempo se han registrado en el ganado de cerda de aquí algunos casos de glosopeda, enfermedad presentada en Mallorca y Menorca con anterioridad.

Según nuestros informes los casos en Ibiza registrados no pasan de una decena, y por fortuna en ninguno de ellos la glosopeda es de la maligna.»

Desde el 5 del actual quedarán abiertas al público las paradas de caballos sementales del Estado á cargo del Escuadrón Cazadores de Mallorca en Palma y en los pueblos de Luchmayor, La Puebla, Manacor y Artá.

Han sido denunciados al Juzgado varios individuos por haber sostenido una reyerta resultando dos de los contendientes con contusiones.

Por haber cumplido la edad reglamentaria, cesó ayer en el cargo de vigilante de 1.ª clase del Cuerpo de policía, don Matías Cantallops.

Por la policía fué ayer puesto á disposición del Juzgado un individuo que agredió á otro con un cuchillo produciéndole una herida en la cara.

La Junta Directiva saliente de esta Cámara de Comercio, cumplimentando lo acordado en sesión celebrada el día 1.º del actual, convocó á los socios de dicha Corporación para la Asamblea que ha de celebrarse el domingo próximo día 10 del actual, á las doce, en el local de la Sociedad.

Lesmos en *El Bien Público* de Mahón:

«Sabemos que ayer estuvo en esta ciudad el distinguido jurisconsulto don José Alcover, el cual dejó ultimados los asuntos del Crédito Balear de Palma con el Banco de Mahón. En su virtud quedan adheridos á la liquidación particular del que fué nuestro primer establecimiento bancario, dicha Sociedad y otras entidades importantes.

Nos congratulamos de poder hacer pública tan favorable noticia en la seguridad de que ha de influir ventajosamente en la liquidación del Banco de Mahón, contribuyendo todos los acreedores á una solución final digna del buen criterio y de la buena voluntad mantenida siem-

pre en tan transcendental emergencia».

Hemos recibido la Memoria y Balance del «Crédito Balear» correspondiente al ejercicio de 1911.

Según dichos documentos las operaciones verificadas durante el finitimo ejercicio han producido un beneficio líquido de 364.745'36 pesetas, de cuya suma se destinarán 310.525 pesetas para el pago de un dividendo activo de 25 pesetas por acción.

En la Memoria se da cuenta de la renuncia voluntaria hecha del cargo de Vocal de la Junta de Gobierno por don Manuel Salas y de haber designado para cubrir dicha vacante á don Guillermo Borrás y Palmer.

Don Miguel Ordinas nos comunica haber recibido un telegrama en el que le dan cuenta de haber llegado á Buenos Aires el vapor *Princesa Matilde* el día 29 del pasado Febrero sin novedad.

Por orden del Teniente de Alcalde señor Carbonell ayer por la tarde por medio del bombillo del Ayuntamiento se procedió á la limpieza de la plaza de Abastos.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Pou se reunió ayer á las doce y cuarto el Ayuntamiento de esta ciudad, asistiendo los siguientes señores Concejales:

Conservadores.—Sres. Salas, Dezcallar, Font y Peña, Mancebo, Carbonell, Lluil, Biblioni, Brondo, Villalonga y Olivar, Suau, Sabater, Bannazar, Barrera y Font y Arbós.

Liberales.—Señores Alemany, Rover, Tous, Llabrés, Jaume, Gimenez y Sampol.

Republicanos.—Señores Obrador, Cirer, Trián y Villalonga y Esbarriach.

Socialista.—Señor Roca Hernández.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente se aprobaron varias cuentas.

Seguidamente el señor Tous pidió en que se leyera una hoja impresa suscrita por buen número de señores de la Comisión Provincial de Monumentos en la que dice que el Ayuntamiento trata de derribar el Convento de San Francisco.

Al propio tiempo pide la lectura de la proposición que hizo en la pasada sesión que propuso que el Ayuntamiento hiciera las gestiones necesarias para su conservación.

El señor Obrador dijo que no veía en la hoja más que una queja de los referidos señores firmantes.

El señor Tous dijo que le interesaba se hiciera público que el Ayuntamiento no ha acordado derribar dicho claustro y si ha manifestado propósitos para su conservación.

Se dió lectura al acta de la sesión extraordinaria quedando confirmado el acuerdo temado.

Se dió cuenta de un dictamen proponiendo la reforma de la calle de San Buenaventura, pero dejando en suspenso la realización de las obras hasta que se hayan verificado otras de mayor importancia.

El señor Obrador dijo que se extraña de que la Comisión que antes dictaminó que se abriera inmediatamente la calle ahora diga que se proponga dicha mejora á otras que no tienen mayor importancia que aquella.

El señor Dezcallar dijo que la Comisión no se oponía á la obra sino que cree que hay otras más urgentes como el derribo de la casa esquina á la calle de los Hostales.

Se acordó aprobar el dictamen en cuanto á la anchura de la calle y que vuelva á la Comisión para que estudie lo que ha de costar la mejora.

Igualmente se acordó que pase de nuevo á la Comisión otro dictamen referente al empedrado de la calle de la Crianza.

Se aprobaron diferentes permisos de obras particulares.

Se aprobaron otros dictámenes referentes al acta de subasta de la acquería de *Na Sardana*, el proyecto de construcción de una tubería en la plaza de Tagamanent y el acta de recepción del tinglado de la plaza Mayor.

calle de San Miguel, en el trozo comprendido desde la calle de los Olmos hasta el Eneanche.

Se dió cuenta de un dictamen acompañando el plano de un modelo para Kioscos al cual deberán sujetarse los que existan en Palma quitando los existentes y permitiendo solamente que se coloquen dos en el Borne, uno donde estaba el fieltro del Muelle, uno en la Plaza del Rastrillo, uno junto á la calle de Cereriles y otro donde estaba colocado el fieltro junto á la estación del ferro-carril.

Se acordó que quedara por ocho días sobre la mesa.

Se dió cuenta de una proposición suscrita por la mayoría de señores Concejales monárquicos proponiendo exigir un monumento al Rey don Jaime el Conquistador colocándolo en el sitio que mejor creyera el Ayuntamiento que podría ser entre los jardines del Eneanche.

Que el monumento se haga por suscripción popular encabezada por el Ayuntamiento con 15.000 pesetas. Que se encargue de los trabajos la Comisión de Fomento agregándose á ella para este objeto los señores Dezcallar, Cirer y Llabrés.

Se pedía también la declaración de urgencia de dicha proposición. Se discutió ampliamente la cuestión de la urgencia.

El señor Obrador dijo que se oponía á la urgencia puesto que existían otros servicios más urgentes, siendo uno de ellos el problema de las aguas.

El señor Trián dijo que se oponía á la ericción del monumento pero sí á la urgencia.

El señor Dezcallar defendió la urgencia por entender que no puede haber ocasión más oportuna puesto que el público ha demostrado estar conforme con el proyecto.

Pidió de nuevo la palabra el señor Obrador y preguntó al señor Alcalde si había ordenado la detención de alguno ó algunos de los operarios que estaban ocupados en la demolición de la Puerta de Santa Margarita.

El señor Alcalde dijo que considerando suficientemente discutido el asunto lo pasaba á votación.

Insistió el señor Obrador pero el señor Alcalde se opuso á ello negándole el uso de la palabra para dicha cuestión.

Se pasa á votación la urgencia quedando aprobada por 22 votos contra 5.

Seguidamente se pasó á discusión el fonde de la proposición.

El señor Cirer pidió la palabra haciendo constar que si votaba en contra era porque no creía conveniente distraer 15.000 pesetas para una obra de adorno cuando existen otras reformas más importantes como la canalización de las aguas.

Aun que no esté resuelto el pleito, dijo, entiendo que si el Ayuntamiento le sobra una peseta debe invertirla comprando el agua á los usuarios de la fuente de la villa.

Añadió que no tenía fé en el entusiasmo del público á favor del monumento que de hacerse, dijo, debe ser digno de la grandeza del Rey don Jaime.

Insistió el señor Cirer en que el Ayuntamiento no debe gastar el dinero en cosas de arte y si en mejoras útiles para la ciudad, como el alcantarillado y empedrado de las calles y en el abastecimiento de agua.

Además si al Ayuntamiento tuviera dinero y atendidas sus necesidades no debería concretarse á un solo monumento, pues no puede olvidar á Ramón Lluil, á Sagrera, á Jaime Ferrer etc.

El señor Roca Hernández dijo que tampoco podía aprobar la proposición por entender como el señor Cirer que el Ayuntamiento debe atender antes á las mejoras más útiles.

El señor Sampol defendió con verdadero entusiasmo la proposición diciendo que creía que jamás ha habido un momento más oportuno para realizar este tributo de honor y admiración al gran Rey Conquistador.

En contra de lo espuesto por el señor Cirer,añadido, creo ver en el público un verdadero entusiasmo á favor de este monumento y no dudo que si es así el resultado de la suscripción será excelente y permitirá la realización de este hermoso proyecto al Rey don Jaime.

Quien duda que todos los señores Concejales tienen el propósito de realizar la canalización de las aguas, pero cuando llegue el momento oportuno; ¿como hacerlo ahora? si no tenemos resuelto el pleito, ni terminados los trabajos que con tanto aplauso realiza el señor Estada que han de ser la base para emprender la mejora.

La idea del señor Cirer de comprar tandas de agua sería reconocer que no tenemos razón en el pleito que sostenemos, cuando todos esta-

TEATRO CINE

LA PROTECTORA

Hoy martes estreno de la interesante película del

Ferrocarril de Sóller

ALMACENES MONTANER

2, SINDICATO, 10 Y 1, MILAGRO, 11 POR FINAL DE TEMPORADA

En todas las secciones GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

EN 'CAN BITLA' SINDICATO, 35.—Última y definitiva liquidación a precios increíbles

DOÑA TERESA SEGURA VALLS

Falleció en la villa de Pollensa, el 26 de Febrero último HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos e hijas (presentes y ausentes), hijo e hija políticos (presente y ausente) nietos, primos y demás familia, el partícipante a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al turno de misas que se dirán mañana miércoles, de siete a once, en la capilla de San José, de la parroquia Iglesia de Santa Eulalia.

No se invita particularmente

El Excmo Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 5 días de indulgencia a todos los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

DON MANUEL BONET LLOMPART

Falleció en Madrid el 27 de Febrero

Después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Todas las misas que se rezarán hoy martes de cinco y media a once y tres cuartos, en la capilla de San José de la parroquia de San Nicolás, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

La familia agradecerá a sus amigos y conocidos asistan a alguno de dichos actos religiosos.

J. Carbonell Oliver

MÉDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo.

Merced, 49, de 11 a 1 mañana y de 5 a 6 media tarde

GEMELOS PARA TEATRO

ULTIMOS MODELOS COMPOSTURAS

Isidoro Lassalle, Hijo 25 Calle Brossa

PRECIOS ECONÓMICOS

mos convencidos que el agua nos pertenece en absoluto.

No podemos, pues, tratar de las aguas por que el proyecto está aún en el período de cristalización.

Tampoco ha llegado el momento de hablar de alcantarillado cuando no tenemos tampoco un plan general de alcantarillado.

Entiendo que debemos aprobar con entusiasmo la proposición, pues el momento debe hacerse por suscripción nacional, pues con ello se elevará más y más la grandeza de aquel a quien se dedica.

El señor Obrador dijo que se oponía al proyecto primeramente por la cuestión de economía, pues si fuera desahogada la situación del Ayuntamiento él sería el primero en suscribir la proposición, pero no ahora en que entiendo que el Ayuntamiento no puede distraer 15.000 pesetas para el monumento.

Si se grande dijo la efervescencia del público a favor del monumento mayor sería para la canalización de las aguas, cuya mejora defendió.

El señor Descallar apoyó la proposición diciendo que las mejoras de esta índole deben hacerse cuando se presenta ocasión oportuna como ahora y por lo mismo opinó, dijo, que la proposición debe de aprobarse hoy mismo.

Después de rectificar varias veces dichos señores quedó aprobada la proposición, votando en contra por las razones expresadas los concejales republicanos y socialistas.

Se dió lectura a una moción suscrita por los señores Cirer, Obrador y Trián, haciendo constar su protesta por el derribo de la puerta de Santa Margarita cuyo acto califican de vandálico.

El señor Cirer dijo que no podía pasar sin protestar de dicho hecho pues los autores del mismo habían demostrado que la dinamita podía emplearse impunemente.

Añadió que no quería hacerse caso de lo que de público se decía pero si deseaba ver empleada la dinamita

para derrumbar muchos otros estorbos que imposibilitan otras mejoras.

Añadió que entre el público se decían que los partidos monárquicos apoyaban dichos actos y daban la razón a los procedimientos empleados.

El señor Alcalde dijo que debía protestar de las palabras del señor Cirer, pues no podía tolerar que en pleno Consistorio un concejal se hiciera eco de habladurías recogidas del arroyo.

El Ayuntamiento en masa fué al Gobierno civil a protestar del acto y pedir el derribo de unas ruinas que eran un peligro para el vecindario, el Alcalde fué el primero que denunció el hecho al Juzgado y un dependiente de la Alcaldía el que impidió que los demoliciones de la puerta continuaran el trabajo.

Si la dinamita se empleó fué en ocasión oportuna y para evitar un peligro mayor y no como la emplean otros elementos.

El señor Cirer.—Se dice que la dinamita se ha vuelto conservadora.

El señor Salas.—También se dice que los concejales republicanos no se opusieron al derribo en la sesión extraordinaria porque tuvieron miedo.

El señor Cirer dijo que también se decía que se habían visto algunos concejales monárquicos que con sonrisas sarcásticas presenciaban el derribo.

Le contestó el señor Alcalde diciendo que si tenía dignidad cívica debía haber denunciado dichos concejales al Juzgado y si se estimaba como concejal no debía recoger las habladurías del arroyo para llevarlas a una sesión del Ayuntamiento.

Y se levantó la sesión.

Del Ejército

Ascensos de infantería.—Los comandantes don Antonio Feliu Arbona y don José Roselló Aloy, de la Reserva de Barcelona, 62 y del Regimiento de Asturias, 31 respectivamente han sido ascendidos a Tenientes Coronel.

Los capitanes del Regimiento de Inca, 62 don Miguel Llopart Llopart y don Bernardino Mulet Carrió a Comandantes.

El primer teniente del Regimiento de Mahón, 66 don Emilio Martín Criado Domingo, a Capitán.

Ascensos de Artillería.—Los primeros tenientes de la Comandancia de Artillería de Mallorca, don Jaime Font Salvá y don Francisco Barceló Vidal, han sido ascendidos a capitanes.

De las islas

Andraitx

Se está concluyendo la recolección de la aceituna, cuya cosecha ha sido este año bastante abundante y de buena calidad, debido probablemente a la escasez de lluvias y a la tardanza en madurar. Los precios del aceite se cotizan a 14, 15 y 16 reales cuartan según clase, haciéndose muchas compras para almacenar.

El R. P. Martín Gualba de la Compañía de Jesús es el encargado de la predicación cuaresmal en nuestra Iglesia.

El reverendo jesuita es oído por todos con gusto creciente, porque posee la rara cualidad de instruir deleitando.

Se trabaja con verdadero calor por unir el puerto y S'Arroc con el centro de esta población por medio de un hilo telefónico, teniendo muy fundadas esperanzas de que dentro pocos meses se verán realizadas éstas.

Hay quien acaricia en este pueblo el proyecto de construir un teatro de hermosas y cómodas condiciones, capaz para 1.500 espectadores.

Felanitg

La idea de instalar en esta ciudad una central eléctrica que pueda suministrar al público luz, calefacción y fuerza motriz, ha adquirido en pocos días consistencia tal, que ya han visitado esta ciudad diferentes personas, ingenieros o representantes de casas industriales y de negocios, con el fin de estudiar el asunto, formar presupuestos y reunir capital.

Para conmemorar el primer aniversario de la fundación en esta ciudad del Centro "Juventud Conservadora", ha organizado ésta una velada literario-musical, que se celebrará mañana domingo a las ocho y media en el Teatro Novedades y en las que tomarán parte varios socios de dicha juventud.

Mañana al anochecer en el local de la Congregación Mariana continuará la serie de Conferencias instructivo-morales, que mensualmente se van dando, el digno Congregante don Miguel Planas.

En este mercado se cotiza hoy el almendra a 109'00 pesetas los 42'37 kilos. 2 Marzo 1912.

El crimen de Buñola

Nueva pista

El Juez de instrucción señor Torres con la intervención del Fiscal sustituto don Joaquín Pascual ha venido continuando con un celo digno de aplauso activas gestiones para el descubrimiento de los autores del crimen cometido en Buñola la noche del 28 de Noviembre último.

Debido a una confidencia que recibió el señor Pascual estos últimos días ha venido el Juzgado recibiendo declaraciones a distintos individuos vecinos de Buñola y de esta ciudad en comprobación de amenazas hechas al interfecto Miguel Torres y de otros datos para poner en claro las relaciones de éste con Juan Portell y de los demás procesados en esta causa con los que se supone hayan podido tener relación los inductores o cómplices en aquel término.

Parece ser que el interfecto Miguel Torres tuvo relaciones íntimas con Margarita Castell Pascual a quien tuvo en calidad de sirvienta durante varios años en el pueblo de Valdemosa. A dicha mujer le donó el Torres mediante escritura pública una finca cuya donación fué revocada con posterioridad mediante el otorgamiento de una nueva escritura.

Se afirma que a consecuencia de tales hechos se agriaron las relaciones entre el Torres y la Castell y que la familia de ésta exigió repentinamente al interfecto reparación de los actos que había ejecutado llegando al extremo de amenazarlo de muerte.

De público se asegura que el interfecto poco antes de la fecha del crimen refirió las amenazas de que había sido víctima.

Con estos antecedentes el Juzgado ordenó a la Guardia civil la detención de Margarita Castell y seis individuos más de su familia.

Ayer fueron puestos a disposición del Juez señor Torres, después de haber sido detenidos en Buñola, Margarita Castell Pascual, su esposo Juan Latorre Navarro, los padres de aquella Gabriel y Catalina y un

cuñado de la misma llamado Francisco Capó (s) Noc.

Por el Comandante del puesto de Alaró y cumpliendo órdenes recibidas del Juzgado fué detenido en dicha villa Vicente Castell Pascual hermano de Margarita.

En el domicilio de los detenidos fué practicado por orden del Juzgado un reconocimiento, habiéndose encontrado según de público se afirma en el pueblo de Buñola, un documento que acredita entregas de dinero del Torres a la Castell.

Durante todo el día de ayer el Juez señor Torres y el Fiscal señor Pascual estuvieron recibiendo declaración a los detenidos quienes continúan incommunicados.

La guardia civil tiene orden de detener a otro individuo contra quien según parece existen sospechas de que pueda haber intervenido en el crimen de Buñola.

De Sociedad

De Alicante é Ibiza, llegaron ayer en el vapor Balear, don Manuel Delgado, don Justo Alonso, don Antonio Guilbert y don Bautista Pérez.

Hace unos días dejó de existir en las Salinas de Ibiza en donde residía desde hace bastantes años, don Mariano Torres Escandell, padre político de don Mariano Mirabet.

Ayer tarde se efectuó la conducción a la última morada del niño Carlos Caffaro, hijo de nuestro distinguido amigo el ilustrado artista don Pedro.

Acudió numeroso concurso, destacándose en el como nota tierna, los escolares de la Escuela nacional graduada que dirige el señor Terradas compañeros del finado.

Reiteramos nuestro pésame a los desconsolados padres.

En el vapor Ciudadela, salieron anoche para Ciudadela, don Manuel López y don Juan Alomar é hija.

Ayer tarde fué conducido al Cementerio el cadáver de la niña Pi y Alorda.

Al acto asistió numerosa concurrencia prueba de las simpatías de que gozan los señores Pi y Alorda a quienes reiteramos nuestro sincero pésame.

Anoche para Barcelona, salieron en el vapor Balear, don José Vilaret y señora, don Juan Menet, don Javier Albin, don Cayetano Miró, don Alberto Iglesias y don Francisco Garín.

Ha fallecido en Pollensa la señora doña Teresa Segura y Valls.

Su muerte ha sido muy sentida, pues era muy querida de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Descanse en paz. Reciba su apreciable familia la expresión de nuestro pésame.

El Gobernador civil y las hermanas Vigné

Ayer por la mañana al visitar a la primera autoridad gubernativa nos manifestó que le había visitado un caballero cuya tarjeta tenía sobre la mesa para protestar contra el trabajo de las hermanas Vigné, a las que ya había conminado con impenerles una multa si persistían cantando determinados couplets.

Que en vista de ello y haciendo uso del artículo 22 de la ley de policía había multado a la Empresa del Teatro Balear con 300 pesetas y con 100 a cada una de las artistas.

Además en virtud de la autorización que le concede el artículo 23 de la propia ley había prohibido que dichas coupletistas continuasen trabajando, conminando al Empresario con el cierre del Teatro.

Anoche los propietarios del Teatro Balear telegrafaron al Ministro de la Gobernación y a los señores Valenzuela, Marqués de la Ceniza, Roselló, Alvarez (don Melquized) y Svariano (don Rodrigo) protestando de la determinación gubernativa.

Ha aquí el telegrama dirigido al Ministro de la Gobernación por el Presidente de la Sociedad Teatro Balear, señor Cladera cuya inserción nos han suplicado.

«Propietarios Teatro Balear ruegan vuestro señoría revoque orden Gobernador prohibiendo número variedades hermanas Vignes. Esta medida ocasiona perjuicios importantes a propietarios, empresa, accionistas. Los firmantes salvando respeto debido estiman arbitrariedad prohibir número aceptado con aplauso muchos teatros peninsular, aquí han trabajado seis noches aplaudidas numeroso público. Números análogos han figurado demás teatros locales y en la actualidad, siendo justo aplicar todos igual criterio. Los firmantes agradecerán atienda petición. Presidente Sociedad Teatro Balear, Antonio Cladera.»

Para los heridos de Melilla

Tómbola

Donativos recibidos en la Capitanía General para la Tómbola.

Don José Tous, Plaza de Cort.—50 revistas de "Blanco y Negro", 100 tarjetas postales suyas, 50 libretas de premio, 2 docenas de lapiceros, 8 carnets memoria, 6 cajitas de pabillos, 3 estuches para escritorio, 3 rompo cabezas geográficos,

3 ejemplares del Almanaque Universal 1912.

Don Luis Alemany Fojol y señora.—1 estuche con 6 tenedores mango de plata.

Don Gabriel Masanet y Verd.—1 crucifijo de bronce con cruz de raíz de olivo revestida de nácar y Vía Crucis.

Don Joaquín Gual de Torrella y señora.—Lámpara eléctrica portátil con plé de mayólica y bronce y pantalla de cristal.

Casino «Las Minas».—1 reloj de sobremesa de bronce pavonado, 1 juego de fumar de metal oxidado, 1 centro tarjetero de cristal y metal.

Don Juan Alcover Maspons.—6 ejemplares de su obra titulada «Metsoros». El Conde de España.—1 lámpara eléctrica con escultura de barro figurando una niña llevando un racimo de uvas.

Doña Dionisia de España.—1 galatero de cristal decorado con plé, tapadera y asa de metal blanco.

Don Baldomero de la Portilla.—2 centros de mayólica.

Doña María Teresa Gual, Viuda de Palou de Comasema.—1 busto de mujer.

D. Jerónimo Palou de Comasema y señora.—2 figuras de porcelana.

Don José Torres Riera.—6 ejemplares de su monólogo «Dramatizar».

Doña Dionisia Bordoy.—1 hermoso abanico de hueso.

Los Condes de Ribas.—3 jarros de loza barnizados, 1 vaso de barro con tapadera, barnizado, 1 figura de porcelana.

Don Gaspar Alomér y señora.—1 hermoso grupo escultórico de barro figurando a 2 niños jugando al diábolo, 1 violeta ros de porcelana.

Don José M.ª Mathou, Calle de Brossa.—3 cuellos de astracán, 6 pañuelos de seda, 1 idem de batista hilo crillado, un corte de vestido de alpaca, 1 corte de falda de idem.

En Luchmayor

Según anunciamos días pasados, el M. Ayuntamiento de Luchmayor, organizó una función, extraordinaria cuyo resultado después de los gastos es el siguiente:

Magnífico Ayuntamiento, donativo 100 pesetas, don Lorenzo Citerol Pons, Alcalde de 20 id., don Antonio Catany Salvá, Concejal 5 id., don Antonio Salvá Tomás, id. 5 id., don Juan Mir Compañy, id. 5 id., don Ignacio Pulgerver Puig, id. 5 id., don Sebastián Garau Garcías, id. 5 id., don Antonio Catany Ginard, id. 5 id., don Juan Rigo Catany, id. 5 id., don Miguel Puig Salvá, id. 5 id., don Pedro Antonio Clar Mulet, id. 4 id., don Antonio Tomás Catany, id. 5 id., don Rafael Cañellas Caldés, id. 5 id., don Juan Mojer Noguera, id. 5 id., don Juan Caldes Mojer, id. 5 id., don Antonio Tomás Ramis, id. 5 id., don Rafael Contesti Barceló, id. 5 id., don Damian Sastre Gara, 5 id., don Guillermo Aulet Pericás, Secretario del Ayuntamiento, 5 id.

Sociedad «El Porvenir», 1750 pesetas, Idem J. A. Y. C. 1750 id., Idem C. O. C. y Pósito 1750 id., Funcionarios Juzgado Municipal 1750 id., Sociedad Casino Liberal 5 id., Id. centro propietario 5 id., Id. Protectora 5 id., Id. Sindicato Agrícola 5 id., don Venancio Alvarez, Capitán Infantería 375 id., don Jesús Díaz, Teniente Infantería 375 id., don Francisco Vazquez, Teniente Carabineros 375 id.

Don Mateo Oliver, Teniente Infantería retirado, 375 pesetas, don Rufino Carpena, maestro público 375 id., don Luis Reig, Administrador de Correos de esta villa 375 id., Comisión local de la Cruz Roja 650 id., don Francisco Socias Clar, diputado provincial 2280 id., don Bartolomé Vantrell Camps, médico 890 id., don Nicolás Taberner Sbert 390 id., don Damián Taberner Salvá 390 id., Ripoll Hermanos 950 id., don Gabriel Serra Socias 900 id., don Bernardo Serra Talladas 1100 id., don Sebastián Gamundi Monserrat 170 id., don Antonio García Villacabras, Sargento carabineros 2 id., don Guillermo Soler Serra 140 id., don Jaime Vidal Gara 060 id., don Rafael Rubi Durán 050 id., don Jaime Tomás Mut 015 id., don Antonio Mojer Sastre, representante Sociedad de Autores 610 id., don Juan Benzá Soler, Notario 5 id.

Don Gabriel Tomás Catany 3 pesetas, don Miguel Pulgerver Ros 3 id., don Antonio Oliver Oliver, veterinario 210 id., Escribientes de la Secretaría del Ayuntamiento 5 id., Guardias municipales 5 id., don Juan Salvá, oficial sache 050 id., don Antonio Catany Tomás 050 id., don Pedro Mut 050 id., don Baltasar Valenzuela, carabinero 025 id., Individuos del puesto de la guardia civil 6 id., don Jaime Monserrat Salvá, peluquero del teatro 250 id., don Julián Fons Roca, maquinista del teatro 250 id., don Guillermo Sastre Puig server, ayudante del teatro 100 id., don Melchor Salvá Vidal, portero del teatro 1 id., don Antonio Janer, id. id. 1 id., don Antonio Tomás Oliver, id. id. 1 id., don Antonio Rubí Pulgerver, encargado del alumbrado del teatro 1 id., don Bernardo Cardell, acomodador del alumbrado del teatro 1 id., don Antonio Salvá, acomodador del alumbrado del teatro 1 id.

Donativos especiales

Don Pedro Antonio Mataró Monserrat, cedió gratuitamente el local y la compañía del Teatro que lleva su nombre.

La sociedad «El Porvenir», no solamente facilitó gratis el gasto de alumbrado, sino que además hizo una instalación extraordinaria de luces para la función que con tanto acierto como éxito organizó el magnífico Ayuntamiento de Luchmayor.

El "Fomento del Turismo"

En la sesión celebrada el sábado último por la Junta Directiva de dicha Sociedad, se tomaron los siguientes acuerdos:

Convocar a nueva reunión para el sábado día 9 del corriente a las once de la mañana, en el local social, a los señores de Palma y a los Alcaldes de Andraitx y Estalenchs, interesados en la construcción del camino que ha de unir dichos dos pueblos y para darles cuenta de las gestiones realizadas y de los trabajos hechos al referido objeto.

Encabezar con 1000 pesetas la suscripción para las expresadas obras; Y obsequiar con un banquete, en Sóller, a los señores don Jerónimo Estades é Ingeniero don Pedro Garau por la construcción del ferrocarril Palma-Sóller, una vez inaugurado.

Pepita de algarrobo (garrovins)

Se compra mucha a buen precio. Sagrera, 15, Palma.

CULTOS

Para la

Visita de Comenta Riera

Empiezan en San Miguel en honor de Sagrado Corazón de Jesús, por un día de: Exposición a las seis; a las diez de la mañana; y a las tres de la tarde; por la tarde las cinco y media los actos de coro y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Piedad, en Santa Eulalia.

Para mañana

Visita de Comenta Riera

Continúan en San Miguel en honor de Sagrado Corazón de Jesús, por un día de: Exposición a las seis; a las diez de la mañana; y a las tres de la tarde; por la tarde las cinco y media los actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Eulalia, al anochecer con ocasión del Septenario de Nuestra Señora de la Piedad con sermón por el R. D. Andrés Servera, Vito, de S. Nicolás.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. del Buen Camino en Santa Cruz.

Santor

Hoy.—San Eusebio, mártir. Mañana.—San Olegario, arzobispo Santa Coleta, virgen.

Sociedades y Corporaciones

Isla Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Por disposición de la Junta de Gobierno se hace saber a los señores Accionistas que desde el viernes 1 de Marzo, quedará abierto el pago de la cantidad que han de percibir a tenor de lo acordado en la general ordinaria del 25 de este mes, en las oficinas de esta Compañía, en las tardes de los días miércoles, de nueve y media a doce de mañana.

Palma 27 de Febrero de 1912.—El Presidente Pedro Sampol.—P. A. de la J. G. y el Vocal-Secretario, Ramón Obispo.

Ferrocarriles de Mallorca

A partir del viernes 8 del actual, todo los lunes, miércoles y viernes, desde las diez hasta las doce de la mañana, se concederá en las Oficinas de esta Compañía el pago del dividendo activo de diez y cinco pesetas y media por acción accionista por la Junta General.

Palma 4 de Marzo de 1912.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director general, Guillermo Moragas.

Hay que repetir hasta la saciedad un que todo el mundo se entere que la Dra. Razán Dr. Graus es más segura de remedios contra el artrismo, reumatismo, cefalalgias, migrañas, mal de piedra, dolores nerviosos, neuralgias, etc. Depósito en Palma para la isla de Mallorca, Centro Farmacéutico.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si se cuida. Las enfermedades se evitan en general de la gente por no saber el tiempo en el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal emplean con presteza los medios más curativos. Por ejemplo el

Raquitismo

cuidándolo desde un principio debidamente se puede atacar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado la enfermedad se prolonga y el más rápido remedio es el que me ha dado a mí mi hijo Anita de 6 años de edad hacia 3 años venía padeciendo de raquitismo y gracias a la

Emulsión Scott

ha recuperado la salud. Ahora la niña está robusta, tiene apetito, buen color y ya le nota ninguna huella de sus antiguos males. Manuel Gallera-Ulloa del Campo (Almería) 27 Enero 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufrís algún caso de raquitismo, procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejará el médico al ser consultado. La Emulsión Scott, es el remedio seguro para curar el raquitismo, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Tenéis raquitismo? Comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La Emulsión Scott, es el remedio seguro para curar el raquitismo en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por Dr. Cassin, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 15 cts. en sellos para el franqueo.



Loción VI-OLIO

Es el gran descubrimiento de la familia que garantiza dinero para niños y pensiones en el futuro de vuestros seres queridos, usad Loción VI-OLIO si queréis retardar la decrepitud y conservar sus facciones naturales. Usad Loción VI-OLIO para desinfectar las habitaciones donde haya enfermos y evitarlos los contagios. Usad Loción VI-OLIO si queréis salud y fuerza en los músculos, curar las ligas, cortaduras, contusiones y quemaduras. Frascos de 25 y 50 cts. De venta Centro Farmacéutico.

PARA SU CABALLO

UNGUENTO ROJO MÉRÉ

de P. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orleans (Francia) Cura rápidamente las COJERAS antiguas ó recientes, CORVAZAS, Espinacas, Sobresueños, Fiebras, Estreñidos, Molestas, Vejigas, etc. Substituye al fuego sin dejar cicatrices. 1.ª 350.—Diputación 276, BARCELONA y en Droguerías y Farmacias. 40 AÑOS DE ÉXITO. FALGOS REALIZA EN LOS PÍAS

TELEGRAMAS

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 4 a las 18
Centinela indígena insubordinado que resulta muerto

Dicen de Melilla que en la Segunda Caseta, en donde se alojan las fuerzas del Tabor de Policía, un cabo indígena al tratar de relevar a un centinela por deficiencias en el servicio, éste se opuso a ser relevado.

El referido cabo dió cuenta de lo sucedido al suboficial señor Lladó el cual se dirigió al centinela intimándole a que le entregara el arma a lo que se resistió y después de oponerse disparó dos tiros al suboficial sin hacer blanco.

El suboficial arrebató el fusil al centinela el cual cayó muerto de un balazo.

A las órdenes del suboficial.—Diligencias

Ampliando las noticias anteriores recibidas de Melilla resulta que después de la muerte del centinela indígena, los demás indígenas se pusieron a las órdenes del suboficial. Salió el Juez militar, ordenando el levantamiento del cadáver, comenzando la instrucción de las correspondientes diligencias.

Animación en los Zacos.—Avance suspendido

Comunican de Melilla que con gran animación se han celebrado los Zacos de los domingos.

Los convoyes que iban a partir para el avance recibieron orden de suspender la salida.

El Teniente Villaiba.—Tropas a Nador.—Regreso de buques

Dicen de Melilla que ha llegado a aquella población el Teniente señor Villalba, gravemente herido en uno de los últimos tiroteos.

Ha marchado a Nador el Escuadrón de Lusitania.

A causa del temporal han entrado en el puerto los cañoneros Infanta Isabel y Laya.

POLÍTICA

Madrid 4 a las 18

Mitín católico.—Vivas a la Religión

Comunican de Segovia que en el pueblo de Barmuy se ha celebrado un mitín organizado por los elementos católicos.

El local estaba concurridísimo. Los oradores hablaron de la necesidad que tiene el católico de defender a la religión, base de las sociedades.

Al final se dieron entusiastas vivas a la Religión y a la Patria.

Estado de enfermos ilustres

El gobernador del Banco de España señor Cobián, ha experimentado una ligera mejoría en su grave estado.

El hijo del Ministro de la Guerra sigue en el mismo estado de gravedad.

Despacho con el Rey

Este mediodía ha estado en Palacio, despachando con el Monarca, el ministro de Instrucción señor Gimeno.

Intervención de Canalejas en el debate económico

El señor Canalejas no intervendrá en el debate económico, planteado en el Congreso por el señor González Besada, hasta que hayan intervenido todos los diputados que lo tienen anunciado.

Oposición al plan de carreteras

Los conservadores tienen empeño en acentuar la oposición al plan de carreteras y hostilizar por dicha obra al Ministro de Fomento señor Gasset.

Además el señor Sánchez Guerra y el señor Allendesalazar, en el Congreso y en el Senado respectivamente, suscitaban dicha cuestión.

CONGRESO

Madrid 4 a las 24

Explicación del señor Gasset sobre el plan de carreteras.—Acusación del señor Sánchez Guerra.—Interrupción del señor Armiñan.—Escándalo.—Un pliego sobre supuestos amaños.

—Acusaciones graves

A la hora de costumbre se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Conde de Romanones.

Después de aprobada el acta el ministro de Fomento señor Gasset explica el incidente que provocó el señor Calderón sobre el plan de carreteras, como también la tramitación que se siguió con el mismo, añadiendo, que lo retiró para sub-

sanar ciertos errores sufridos en las copias.

Pide la palabra el señor Sánchez Guerra y dice que lo ocurrido es antiparlamentario.

Añade que no se temía nunca que pudiese venir una suplantación de documentos, pero todos pensaban que una resolución de esa naturaleza debía venir acompañada de otras garantías.

Dice que de 45 provincias que figuraban en la primera relación se han modificado las relaciones de carreteras relativas a 40 y estas modificaciones, afirma obedecen a conveniencias exclusivas del Ministro.

Afirma igualmente que se ha sustituido una hoja del proyecto y se han cosido otras en él.

(El Director general de Obras públicas señor Armiñan interrumpe constantemente al orador, enviándole recado los señores Canalejas y Romanones para que se calle).

(El señor Armiñan abandona el estrado apareciendo enfrente de la puerta del estrado que ocupa el señor Sánchez Guerra y acercándose a este le interrumpe).

(Se produce un fuerte escándalo oyéndose voces de ¡fuera!)

(El señor Conde de Romanones envía a los Secretarios a que obliguen al señor Armiñan a abandonar aquel sitio).

(Se observa que desde antes del incidente corre entre las manos de los diputados y ministros un pliego del supuesto amaño).

Restablecida la calma continúa el señor Sánchez Guerra su discurso analizando las modificaciones introducidas por el señor Gasset en el plan aprobado y dice que los responsables son los empleados directamente a las órdenes del ministro.

Se ocupa de la cuestión técnica y de los que entendieron en el expediente y dice que el ingeniero señor Nicolau es el inspirador de las rectificaciones que en el aquel se han hecho.

El Presidente de la Comisión, añade no firmó el informe por no querer prestarse a esas cosas. El me ha autorizado para decirlo.

Se dirige al señor Canalejas, a los jefes de las minorías y a las personalidades liberales para que expongan su opinión en el asunto.

El señor Gasset niega la exactitud de los rumores propalados por la prensa y dice que ordenó que las salvaduras se pusieran en el margen de las mismas hojas.

Dice que las hojas del expediente son las mismas que se trajeron en un principio.

Dice que el señor Sánchez Guerra no demostró los amaños que anunció y si algún funcionario estaba disconforme con el plan, pudo formular su voto particular diciéndoselo, pero es grave añadir que vayan a contárselo a S. S., refiriéndose al señor Sánchez Guerra.

Hace historia de la formación del plan, diciendo que muchos conservadores le pidieron la inclusión de carreteras en el plan.

Se sincera de los cargos del señor Sánchez Guerra.

Los conservadores.—¡Vengan los nombres!

Termina diciendo que obró honradamente en bien del país, y que con el plan se ahorran millones. (Debiles aplausos de la mayoría. El señor Canalejas estrecha la mano al orador)

Habla Rodés.—Más acusaciones contra Gasset

Habla el diputado catalán señor Rodés por alusiones.

Califica de importantísima la modificación hecha en las hojas del expediente de carreteras, que retiró de la Cámara el señor Gasset.

Dice que en la relación del sábado no entraba la carretera del Sol y después aparece esta incluida y en cambio son excluidas otras dos carreteras. (Estas denuncias producen grandes rumores en la Cámara.)

Gasset no convence.—Se le invita a que dimita

Se levanta el ministro de Fomento para contestar.

Explica este punto tratado por el señor Rodés.

(Reina en la Cámara un ambiente especial, característico, como si las palabras del Ministro no la convenciesen.)

El señor Rodés afirma que con

el arreglo quedaban fuera dos carreteras más.

El señor Gasset.—Es verdad. (Los rumores, persisten)

Interviene nuevamente el señor Sánchez Guerra.

Recuerda que siendo él, ministro de la Gobernación se habló de un acta que tenía tales é cuales defectos y entonces, añade, dimiti.

Cuando hagais otro tanto, sigue diciendo, tendreis derecho a hablar como hablais.

Se da lectura a la proposición incidental firmada por conservadores, republicanos y carlistas, pidiendo que no se autorice sin acuerdo de la Cámara la salida de documentos.

El señor Gasset, después de esa lectura declara contestando al señor Sánchez Guerra que no necesita de estímulos ajenos para tomar resoluciones.

La Cámara, añade, va a votar la proposición y yo iré a la Presidencia del Consejo a cumplir mis deberes.

Interviene nuevamente en la discusión el señor Sánchez Guerra.

Se levanta para contestarle el señor Canalejas.

Dice el Presidente del Consejo que si por errores hubo lesiones, estas son subsanables.

Añade que el mismo Ministro puede haberse equivocado.

En Consejo espuso el señor Gasset el plan de carreteras, y así se cedió en su corrección.

NOTICIAS SUeltas

Madrid 3 a las 24

Fiesta alpina

En Puerto de Navacerrada se ha celebrado hoy la fiesta organizada por el Club Alpino Español.

En dicha fiesta se disputa la Copa Prast.

La primera prueba consistía en una carrera de Skis y el recorrido era de 2.500 metros y la segunda en un concurso de saltos.

Recepción del señor Altamira en la Academia de Ciencias Morales.

—Discursos

Esta tarde se ha celebrado la recepción del nuevo Académico señor Altamira, en la Academia de Ciencias Morales.

Ha presidido el acto S. M. el Rey que vestía el uniforme de Infantería.

Han asistido al acto los señores Canalejas, Gimeno, López Muñoz, el Obispo de Sión, Groizard y Sanz Escartín.

Ocupaban el estrado los Académicos señores Marqués de Casa Valencia, Sánchez Román, Gullón, Santa María de Paredes, Figueroa, señora Pardo Bazán y otros.

Han asistido al acto muchas señoritas y distinguido público.

El señor Altamira pronunció un discurso notable sobre los problemas urgentes de la enseñanza primaria en España.

Hace un estudio detenido de las cuestiones que integran el problema y dice que la primera cuestión urgente es el sueldo que debe fijarse como mínimo en 1.000 pesetas y el establecimiento de una escala de sueldos.

Sigue luego, dice, la cuestión del aumento de escuelas, pues las existentes son escasísimas dado el número de niños y niñas que hay en España.

Afirma que hace falta crear 9.000 escuelas más y propone varios medios para llevar a la práctica el aumento.

Habla luego del material escolar exponiendo un programa amplio para la organización de los servicios pedagógicos, que comprende la fijación del programa escolar, los servicios de estadística, relaciones con el extranjero y publicaciones técnicas.

Termina alentando para que se empuje a las masas para la realización urgente y con ello harán posible el desarrollo de la cultura del país.

El orador ha sido aplaudidísimo. Le contestó don Amós Salvador elogiando al señor Altamira.

Tratando de las cuestiones de enseñanza alienta al Gobierno para que preste la debida atención a tan importante problema.

S. M. el Rey felicitó al señor Altamira y se dió por terminado el acto.

El Monarca fué aclamado al abandonar el local.

Aviación Nacional

En la mañana de hoy se ha reunido en el Teatro Cervantes la Sociedad «Aviación Nacional» para proceder a su constitución y nombrar la Junta Directiva.

Ha quedado elegido Presidente, el capitán señor González Cano; Vicepresidente, el comandante señor Mendez Vigo; Tesorero, el señor Conde de Santa Lucía y Secretarios los periodistas señores San Germán y Salamanca.

Mitín en Almería.—En pro de mejoras

Dicen de Almería que se ha celebrado el anunciado mitín para pedir al Gobierno el establecimiento de un correo diario con Melilla y otras mejoras.

Presidió el acto el presidente de la Cámara de Comercio ocupando el asiento del estrado el señor Alcalde, el señor Obispo, los Concejales y los representantes de todas las entidades de la población.

Se leyeron las adhesiones de los diputados y senadores de la provincia, de la Unión ferroviaria, del Circulo Mercantil de Melilla y del periódico «Telegrama del Rif».

Pronunciaron discursos diferentes oradores.

Terminado el mitín se digieron en manifestación al Gobierno civil entregando al Gobernador las conclusiones aprobadas.

En ellas piden el correo diario con Melilla, que la Compañía del Sur nivele sus tarifas con las de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante, la comunicación rápida y frecuente con Argelia y la derogación del impuesto sobre el tonelaje.

Madrid 4 a las 18

Precauciones para que no falte carbón

A pesar de que no existen indicios de que la huelga minera de Londres haya de repercutir en España, el Gobierno ha tomado precauciones para que no se carezca de carbón.

Llegada del Infante Carlos

Esta mañana ha llegado a esta Corte procedente de Villamanrique en donde ha pasado una temporada el Infante don Carlos.

Seguidamente visitó al Rey.

Audiencia en Palacio

Este mediodía han cumplimentado al Monarca en Palacio los generales Zappino, Ismar y Serra y el Vicealmirante Barrasa, el Auditor de guerra señor Bueno y otros Jefes y oficiales.

Cumplimentando a la Reina

Han cumplimentado a la Reina Victoria, la Duquesa de Sotomayer, la Marquesa de Laguardia, la Marquesa de Arguero y la Condesa de Peñafiel.

El Centenario de Arapiles

Una Comisión de Salamanca ha visitado al ministro de Instrucción señor Gimeno para que se interese en las fiestas del Centenario de la batalla de Arapiles.

Como entre los comisionados y el ministro se hablara de enseñanza los primeros le pidieron el apoyo que el ministro prometió.

Disposiciones sanitarias sin efecto

La Gaceta publica una disposición dejando sin efecto varias instrucciones por el ministerio de la Gobernación sobre Sanidad cuando se hallaba amenazada la salud pública.

Cereales despachados en las Aduanas

El trigo y demás cereales despachados por nuestras aduanas durante el finido mes de Enero arrojaron el siguiente resultado:

Trigo 5.274.304 pesetas, cebada 1.188 pesetas y maíz 1.247.856 pesetas.

Manifestación obrera.—Pidiendo la excarcelación de presos

Telegrafían de Gijón que en aquella población se ha celebrado una manifestación obrera para pedir la excarcelación de presos con motivo de los sucesos ocurridos en Septiembre.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento y entregó un mensaje al Alcalde que contenía las peticiones de los manifestantes.

El obrero Quintanilla desde el balcón de la Casa Consistorial dió cuenta a los manifestantes del re-

sultado de la entrevista celebrada el Alcalde.

Seguidamente los manifestantes se disolvieron ordenadamente.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 4 a las 23

La revolución en China

Sanghai.—Noticias acibidas de Pekin dan cuenta de haberse reproducido los desórdenes en aquella capital.

Los amotinados han incendiado varios edificios.

Encuentro de los franceses con los Zemurs

Tanger.—La columna Brulard que salió de Fez, después de doce horas de penosa marcha por un terreno difícil, tuvo un encuentro con los Zemurs, logrando rechazarlos después de un vivo combate.

Los franceses tuvieron un teniente y dos soldados muertos y treinta soldados heridos.

Para los agentes de la Autoidad

Paris.—Se ha presentado al Municipio una proposición en la que se pide se dote a los agentes de la autoridad de un sítbato para pedir auxilio, para la captura de los malhechores.

De China.—Pidiendo la intervención de las Potencias

Sanghai.—Se asegura que el gobierno provisional trata de pedir a las Potencias que intervengan para evitar que continúen los desórdenes que conmueven esta población.

Un grupo de soldados que se dirigía a esta ciudad no pudo llegar a ella pues los revolucionarios hicieron volar un puente.

Noticias recibidas de Mekden dan cuenta de que también allí es grave la situación. Han sido desarmados dos batallones ante el temor de que se sublevaran.

Entre turcos y búlgaros

Viena.—Comunican de Idebik que en la frontera unos soldados búlgaros mataron a un contrabandista en territorio turco.

Los soldados turcos acudieron, iniciándose un tiroteo resultando un soldado búlgaro herido.

Los turcos atacaron el pueblo búlgaro de Asoba cuyos habitantes se defendieron resultando muertos dos turcos.

Oponiéndose al desembarque de material telegráfico

Larache.—Las autoridades españolas se han opuesto al desembarque del material telegráfico que conducía un vapor.

Desórdenes promovidos por los sufragistas

Londres.—Esta mañana nutridos grupos de sufragistas han recorrido en actitud tumultuosa varias calles de esta ciudad rompiendo buen número de cristales de los escaparates de las tiendas.

LA HUELGA DE INGLATERRA

Barcelona 4 a las 23

Socorro para los mineros ingleses

Berlin.—Los Sindicatos mineros de Alemania han enviado 600 mil marcos para los mineros huelguistas ingleses.

Mineros en auxilio de la policía.—La huelga en Escocia

Londres.—La patronos mineros del país de Gales han acordado auxiliar a la policía para reprimir los desórdenes promovidos por los huelguistas y evitar los actos de sabotaje.

De Escocia comunican que en ninguna mina se trabaja.

Todos los obreros se han declarado en huelga.

Aclaración del Consejo Nacional de la federación minera de Francia

Paris.—Habiéndose enviado un telegrama a los mineros ingleses ofreciéndoles declarar la huelga general minera en Francia, el Consejo nacional de la federación de mineros franceses, ha declarado que desaprueba dicho telegrama y que sólo se ha acordado evitar que el carbón francés sea expedido a Inglaterra.

Los mineros belgas no quieren la huelga

Bruselas.—Los mineros belgas se han opuesto a la declaración de la huelga general, como acto de solidaridad para con los huelguistas ingleses.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 4 a las 23

Ataque de los turcos.—Trincheras tomadas y rescatadas

Malta.—Comunican de Derna que ayer los turcos después de un furioso ataque lograron apoderarse de las trincheras construidas por los italianos.

Estos recibieron luego refuerzos y cargando nuevamente contra los turcos, lograron rechazarlos.

Condiciones para la paz según «La Tribuna»

Roma.—El periódico «La Tribuna», comentando los rumores de paz que han venido circulando, dice que Italia está dispuesta a ofrecerla a Turquía, en condiciones honrosas, partiendo de la base de la soberanía de Italia sobre la Tripolitania y la Cirenaica.

Las bajas de la guerra

Roma.—Por datos de carácter oficial se sabe que desde el principio de la campaña han tenido los italianos 37 oficiales y 499 soldados muertos y 1 oficial y 323 soldados desaparecidos.

Gran combate.—Detalles

Salónica.—Un telegrama de carácter oficial comunica detalles acerca de un combate librado en Merghel en el que los turcos tuvieron 30 muertos y 70 heridos y los italianos mil muertos ignorándose el número de los heridos.

Arabes rechazados

Roma.—Noticias oficiales dan cuenta de que 300 árabes atacaron por dos puntos distintos las trincheras de Guergareh cerca de Trípoli, siendo rechazados por las tropas italianas.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 4 a las 23

Arrollado por un automóvil.—Público amotinado.—Detención

Esta tarde en la calle de Salmerón, de Gracia, un automóvil ha arrollado a un muchacho de 9 años ocasionándole la fractura del cráneo y otras lesiones de carácter gravísimo.

El público se amotinó promoviendo un gran tumulto.

El chabuffer huyó; el dueño del automóvil ha sido detenido.

Detenciones

La policía de esta ciudad ha logrado detener a ocho individuos presuntos complicados en la agresión de que fué ayer objeto un agente de Seguridad al tratar de reprimir el tumulto producido a consecuencia de haber un auto arrollado a una niña en la calle de Salmerón, suceso del que ya di cuenta.

El asunto de la secuestradora.—Llegada de un matrimonio al que le fué robada una niña.—Reconoce a Enriqueta

De Alcañiz ha llegado a esta ciudad un matrimonio al cual le fué robada una niña años atrás, en Barcelona, por una mujer, según manifestaron entonces.

Conducido dicho matrimonio a presencia de la niña Angelita, hallada también, como es sabido en casa de Enriqueta Martí, han manifestado que solo hallaban en la niña un vago parecido con la que les fué robada.

Luego el matrimonio fué a la cárcel y allí en rueda de presos señaló a Enriqueta como la mujer que les robó la hija.

Este hecho ha producido gran impresión.

Más sobre el asunto de la secuestradora.—Averiguaciones.—Sobre la existencia de un niño desaparecido.—Libertad.

—Sigue el misterio

Se ha averiguado que la secuestradora de la niña Teresita Guitart vivió en la calle de la Paloma y que guardaba gran misterio.

Parece confirmarse también que es un hecho la desaparición de un niño, asunto que venía preocupando al Juez que entiende en la causa.

Si bien la acusada vestía trajes andaluzes ha sido no obstante encontrada en su casa una cuenta de la modista, del mes de Noviembre, cuenta que ascendía a 200 pesetas.

Ha sido puesto en libertad el ciego León Domenech por no resultar cargos contra él.

De las declaraciones de la niña Angelita se deduce que visitaban a Enriqueta personas de posición.

Sigue el asunto envuelto en el misterio.

De viaje.—Serverá a Palma

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ"

Plaza del Mercado, 15, 16 y 17, (entre la iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel)

PRECIO FIJO

Altas novedades en confecciones de gran vestir, para Señora, caballero y niños * * * * * Trajes confeccionados y sobre medida

Se han recibido los artículos de última novedad

La más alta novedad del día TRAJE TUL BORDADO, última creación.

PRECIOS EQUITATIVOS

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fluidos VI. y VII.—Da inmejorables resultados, en el tratamiento de el Pol-Roig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cotonet del almendro. Arañuela del peral y tigre del manzano

Caldo Cooper.—Contra los pulgones de las habas y enfermedades criptogámicas de la viza Oidium y Mildew.

Apterite.—Poderosísimo fumigante contra los insectos del suelo.

Bombas pulverizadoras Cooper.—Última creación
Bombas pulverizadoras de Mochila Cooper.—Para las viñas y habas.

Antizón.—Contra el tizón de los cereales.

Maquinaria Agrícola Cooper.—Para la agricultura Para precios y demás detalles, dirigirse a Don Felipe Sagesse y Hermano, San Miguel, 123, representantes exclusivos de la casa Cooper en estas Islas, en los mencionados productos.

Fluido Cooper.—Único remedio contra la glosopel desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados.

Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado de pelo.

Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado de lana.

Sementales ingleses Cooper.

Para precios y demás detalles dirigirse al representante exclusivo en estas Islas Don Lorenzo Riera, Inapetu Veterinario.



Boca sana * * * * * Dientes blancos

Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 ptas.—Frasco para 120 usos 2 ptas.

Caja de polvos dentífricos 1 pta.—Tubo de Crema dentífrica 1 pta.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—Depósito general, J. L. Nadal, Constitución, 33, (Borne).—Palma de Mallorca

Cuevas dels Hams.—Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ira y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 2'50 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.



Isleña Marítima

Compañía mallorquina de Vapores
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 28 al 29 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Gabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima, Palacio, 33 (bajos).

THE ALPINO

Laxante depurativo, poderoso antiséptico gastro intestinal. Curación pronta y radical del estreñimiento, gástricas, tífus, sarampión, apendicitis, pulmonía y demás enfermedades de carácter infeccioso. Es la salvación de los niños, previene y cura la mayor parte de sus dolencias. De venta Hijos de Pablo Coll y principales Farmacias y Droguerías

Línea Austro Americana

El rápido y grandioso vapor a dos hélices, de 14.500 toneladas. **MARTHA WASHINGTON** saldrá de Barcelona el 11 de Marzo de 1912, admitiendo carga y pasajeros para

BUENOS AIRES con escalas en TENERIFE, RIO JANEIRO Y SANTOS 15 días de navegación

Lujosas cámaras. Teógrafos sin hilos, Concierto diario por la banda de a bordo. Comida a la española. Consignatario en Barcelona Joaquín Baixis, Plaza de Medina 11, 5, entresuelo. Despacho en Palma de billetes para pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, Bartolomé Bosch, Segreña, 15.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre **BARCELONA Y BUENOS AIRES**

VIAJES EXTRAORDINARIOS y especial para pasajeros de 3.ª clase con amplios camarotes, grandes comedores con mesa, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estas modernas Transatlánticas.

Próximas salidas

LOUISIANA, 26 Marzo. | CORDOVA, 24 Abril
P. MAFALDA, 4 Abril | INDIANA, 10 Mayo

Verdadera cocina española

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

AGUA DE ROCALLAURA

La más rica del mundo en estroñico y litina. Cura radicalmente la **Albuminuria, Dispepsias, Mal de piedra, Reumatismo y gota**, siendo una arma poderosa para prevenir y combatir las enfermedades infecciosas.

Depósito general **CENTRO FARMACÉUTICO.**

Pídase en las farmacias.

Para específicos y Aguas minerales. Droguería de Vda. José Jun.

Ocasión Máquina de esbribir "Urania", bicolor, completamente nueva, coste 800 pesetas. Se vende con gran rebaja, Cort, 4, principal.

Se vende Una máquina vapor de uso caballos, juntamente con tres lino hariseros. Puede verse funcionar en taller de muebles de Don J. Suñer, Manacor.

NICOLAS TICOLA DENTISTA

Destaduras, orificaciones y empastes. Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 10.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 Marzo, el vapor	León XIII	para Montevideo y nos Aires.
El 10 Febrero	Legazpi	para Puerto Rico, na, Veracruz, te Limón y Colón.
El 2	Isla de Panay	para Fernando Póo, casias en las Pil y otros.
El 24	Antonio Lopez	para New York, Habana, Veracruz y Pa Méjico.
El 28	Fernando Póo	para Génova, Port Suez, Colombo, gspore, Ho Hoj nila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., y Antonio Maura, núm. 4

LLOYD SABAUDO

El día 27 de Marzo, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasadizo de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos

TERCERA CLASE

Comedores higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 18 de Abril, saldrá para el mismo punto el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49 1.º.

BICICLETAS PATINES ACCESORIOS REPARACIONES

REPRESENTANTE para las BALEARES Agustín Estarella Apuntadores, 12 Palma de Mallorca

A. SANROMÁ

Balmes, 62 BARCELONA